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PROTOKOLLAUSZUG gem. K-AGO 1998 

 

Sitzung des Gemeinderates am 21.12.2018 
 

Tagesordnungspunkte/Beratung/Beschlussfassung 
 
 

 

 

A n w e s e n d  

 

BGM Franz Eder, BEd  Vorsitzender   

1. VBgm Winkler Alfred Gemeindevorstand SPÖ  

GV Pirker Johann Gemeindevorstand VP  
 

GR Meißnitzer Franz Mitglied SPÖ  

GR Jaut Wolfgang Mitglied SPÖ  

GR Meißnitzer Walter Mitglied SPÖ  

GR Ing. Rauter Mario Mitglied VP  

GR Genser Helmut Mitglied VP  

GR Pirker Norbert Mitglied VP  

GR Aschbacher Peter Mitglied FPÖ  

GR Aschbacher Gerald Mitglied FPÖ  

GR Bernthaler Johann Mitglied FPÖ  
 

GR-Ersatz Dullnig Oswin*) Ersatz VP für Ramsbacher Michael 

GR-Ersatz Kessler Albert Ersatz SPÖ für Starfacher Johann 

GR-Ersatz Wirnsberger Martin Ersatz VP für Ramsbacher Johann 
 

FVW Oswin Dullnig*) – zu TOP 4 – Voranschlag 2019 

 
 

 

3 Stellenplan für das Haushaltsjahr 2019; Festlegung und Erlassung einer 

entsprechenden Verordnung 

 

Der Entwurf des Stellenplanes 2019 wurde durch das Gemeindeservicezentrum und 

der Landesregierung zustimmend zur Kenntnis genommen.  

Der Stellenplan wird vom Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes 

einstimmig beschlossen. 
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Voranschlag für das Rechnungsjahr 2019  

a) Festlegung der Stundentarife für den Wirtschaftshof  

b) Festlegung der Höhe der Kassenkredite  

c) Festlegung des Voranschlages/Verordnung  

d) Mittelfristiger Finanz- und Investitionsplan 
 

 

a) Festlegung der Stundentarife für den Wirtschaftshof  
 
Stundentarife für das Jahr 2019: 
 

WiHof-Arbeiter und Klärwärter ………….. 32,50 €/Std (bisher 31,00 €/Std) 
 

Unimog / FF-Unimog Normalstunde  ..…… 30,00 €/Std (unverändert) 
Unimog / FF-Unimog Winterdienst ..….…..  33,20 €/Std (unverändert) 
Kubota samt Gerät ………………………… 33,20 €/Std (unverändert) 
 

Renault (ARA)……………………..amtlicher km-Satz (dzt. 0,42 €/km) 
 

Diese Sätze werden vom Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes einstimmig 
beschlossen.  
 

b) Festlegung der Höhe der Kassenkredite  
 
Nach kurzer Beratung legt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes 
einstimmig die Höhe des Kassenkredites mit € 250.000 fest. 

 

c) Festlegung des Voranschlages (Verordnung)  
 

a) Ordentlicher Voranschlag

Summe der Ausgaben 4.395.500 EUR

Summe der Einnahmen 4.395.500 EUR

b) Außerordentlicher Voranschlag

Summe der Ausgaben 1.002.500 EUR

Summe der Einnahmen 1.002.500 EUR

c) Gesamtsumme OH + AOH

Gesamtausgaben 5.398.000 EUR

Gesamteinnahmen 5.398.000 EUR  
 

d) Mittelfristiger Finanzplan bis 2023 (AOH) 
 
Die Erläuterungen zum Voranschlag 2019 werden vom Gemeinderat einhellig zur Kenntnis 
genommen. 
 
 

5 Ortskanalisation Rennweg; Neuerlassung einer Verordnung per 1.1.2019 mit 

der Kanalgebühren festgesetzt werden; Beratung und Beschlussfassung 

 

Unter den Tagesordnungspunkten 5, 6, 7 und 8 werden Verordnungen hinsichtlich der 

Kanalgebühren Rennweg und Katschberg, Wasserbezugsgebühren Katschberg und 

Abfallgebühren beschlossen.  
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Bei den derzeit in Geltung stehenden Verordnungen sind rechtliche Anpassungen aber 

auch Adaptierungen in Hinblick auf das neue EDV-System (GeORG) vorzunehmen. 

Im Zuge der Neuerlassung sind keine Gebührenerhöhungen vorgesehen. Einzige 

Ausnahme bildet die Gebühr bei den 60l Müllsäcken innerhalb des Abholbereiches. 

Hier  musste - um dem Gleichheitsgrundsatz gerecht zu werden - eine Erhöhung um € 

0,10 vorgesehen werden.  

 

Nach eingehender Beratung wird vom Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes die Verordnung einstimmig beschlossen:  

 

 

6 Kanalisation Katschberg; Neuerlassung einer Verordnung per 1.1.2019 mit der 

Kanalgebühren festgesetzt werden; Beratung und Beschlussfassung 

 

Nach eingehender Beratung wird vom Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes die Verordnung einstimmig beschlossen: 

 

 

7 Wasserversorgung (WVA) Katschberg; Wasserbezugsgebühren; Neuerlassung 

einer Verordnung per 1.1.2019; Beratung und Beschlussfassung 

 

Nach eingehender Beratung wird vom Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes die Verordnung einstimmig beschlossen:   

 

 

8 Abfallbeseitigung/Müllabfuhr; Neuerlassung einer Verordnung per 1.1.2019 

mit der Abfall- und Bioabfallgebühren ausgeschrieben werden; Beratung und 

Beschlussfassung 

 

Nach eingehender Beratung wird vom Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes die Verordnung einstimmig beschlossen: 

 

 

9 WLV Verbauungsmaßnahme St. Georgenerbach; Festlegung und 

Finanzierung; Beratung und Beschlussfassung 

 

Am 28.11.2018 fand im Beisein von Vertretern der WLV, der Kärntner 

Landesregierung, der Landesstraßenverwaltung, ASFINAG und Verbund Hydro 

Power die sog. Finanzierungsverhandlung statt.  

Die Projektabwicklung durch die WLV sowie die vorliegende Finanzierung wird vom 

Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes einstimmig beschlossen.  
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10 Erneuerung der Umrandung beim Eislaufplatz in Rennweg sowie die 

Sanierung der Skatergeräte in Gries; Beratung und Beschlussfassung 

 

Der Familienausschuss hat im Rahmen seiner letzten Beratung folgenden Antrag 

festgelegt: 

 

Im Budget 2019 sollen Mittel in Gesamthöhe von € 40.000,- im Budget vorgesehen 

werden. Dadurch können dann auch die Mittel aus dem Kommunalen 

Investitionsprogramm in der Höhe von € 13.600,- lukriert werden.  

 

Im Laufe der nächsten Wochen sollen mehrere Vergleichsangebote eingeholt werden, 

die Vergabe könnte dann in Folge durch den Gemeindevorstand erfolgen.  

 

Der Gemeinderat stimmt auf Antrag des Gemeindevorstandes der angeführten 

Vorgangsweise  einstimmig  zu.  
 

 

11 Astra Biowärme GmbH; Vertragsänderung/Tarifanpassung für die 

Wärmelieferung Amtshaus Rennweg und FF-Rennweg; Beratung und 

Beschlussfassung 

 

Durch GF Franz Aschbacher wurden der Gemeinde neue Biowärme-Lieferverträge für 

die angeschlossenen Objekte Amtshaus und FF-Rennweg vorgelegt. 

 

Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes 

einstimmig den Abschluss der beiden neuen Verträge zw. Marktgemeinde und Astra 

Biowärme GmbH.  
 

 

12 Errichtung einer behindertengerechten WC-Anlage zur bestehenden im 

Pöllatal mit gemeinsamer Überdachung; Beratung und Beschlussfassung 

 

Der Bauausschuss hat sich auf folgenden Antrag an den Gemeinderat geeinigt: 
 

Im Bereich der derzeitigen WC-Anlage Pöllatal soll zusätzlich - in Form einer 

Containerlösung samt Fundament - eine behindertengerechte WC-Anlage 

errichtet werden. Der WC-Container ist mit einer Holzverkleidung zu versehen. 

Außerdem soll bedingt durch die erforderlichen Dachstuhlarbeiten samt 

Eindeckung zugleich auch eine Neueindeckung der bestehenden WC-Anlage 

vorgenommen werden.  

 

Im Gemeinderat wird an einer Kompromisslösung dahingehend gefeilt, dass zunächst 

entsprechend der vorliegenden Angebote und Finanzierungszusagen von Touristik 

GmbH und TVB das Projekt lt. Antrag von Bauausschuss und Gemeindevorstand 

umgesetzt werden soll.  

Im Folgejahr (2020) sollte jedoch auch der WC-Altbestand einer kompletten 

Sanierung/Neugestaltung zugeführt werden.  



  Seite 5 von 7 

Dahingehend sind entsprechende Verhandlungen mit den Tourismusverantwortlichen - 

insbesondere in Hinblick auf eine gemeinsame Finanzierung - aufzunehmen.  

Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die vorgenannte 

Vorgangsweise.  
 

 

13 Größere Straßensanierungsvorhaben 2019; Beratung und Beschlussfassung 

über die Umsetzung möglicher Projekte 

 

Vom Baudienst der VG Spittal wurden für die Straßensanierungsprojekte folgende 

Kostenschätzungen erstellt:  

 

Weiterführung der Straßensanierung Oberdorf  --------------------  € 208.000,-  

Stützmauer im Bereich Mörtl - zusätzlich ca.  ---------------------  € 15.000,- 

Straßensanierung Krangl Dullnig vlg. Nieß – Thürer Kapelle  --  € 100.000,- 

 

Außerdem werden noch Kosten von rd. € 27.000 (Vermessung, Grundeinlösen, 

Baudienst…) hinzukommen – somit wird von rd. € 350.000 auszugehen sein.  

 

Nach entsprechender Beratung hat sich der Bauausschuss auf folgende weitere 

Vorgangsweise geeinigt (Antrag an Gemeindevorstand/Gemeinderat): 

 

Fortführung der Straßensanierung in Oberdorf (Fortsetzung beim Projekt 2018) in 

Richtung Rennweg bis Brücke Bereich vlg. Sag samt Straßenverbreiterung bzw. in 

Folge zur Müllinsel (Verbreiterung) – inkl. der notwendigen Grundablösen.  

Sollten auf Grund der Fördermöglichkeiten weitere finanzielle Mittel vorhanden 

sein, soll das Straßenstück in Krangl von Dullnig vlg. Nies bis zur Thürer Kapelle 

saniert werden.  

 

Bei positiver Beschlussfassung wird rasch um die Landesmittel (Kommunales 

Tiefbauprogramm) anzusuchen sein.  

 

Nach eingehender Beratung schließt sich der Gemeinderat einstimmig der 

Vorberatung des Bauausschusses bzw. Gemeindevorstandes an.  
 

Die Finanzierung des gesamten Vorhabens (aus heutiger Sicht ausgehend von € 

350.000,-) soll in Form von KTP (€ 175.000) BZ 2019 (€ 170.000) sowie einem OH-

Zuschuss (€ 5.000) erfolgen.  
 
 

 

 

14 Breitbandausbau im Lieser- und Maltatal; Festlegung der weiteren 

„gemeinsamen“ Umsetzung des Breitbandausbaues innerhalb der KEM Lieser- 

und Maltatal; Beratung und Beschlussfassung 

Von Seiten der KEM (Ing. Florian und Herrn Schark) wurde den Gemeinden ein 

Beschlussentwurf vorgelegt, der nun zur Umsetzung des weiteren Breitbandausbaues von 

allen Gemeinden (Krems in Kärnten, Gmünd, Malta, Trebesing und Rennweg) - wie folgt - 

beschlossen werden sollte:  
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Nach der Erstellung des regionalen Breitbandmasterplanes und um den Ausbau 

der Breitbandinfrastruktur so rasch, effizient und kostengünstig wie möglich zu 

realisieren, schließt sich die Marktgemeinde Rennweg am Katschberg als Teil 

der KEM Lieser- und Maltatal mit den restlichen Gemeinden zusammen und 

wird als eine einheitliche Region ein Umsetzungskonzept der Breitbandinitiative 

Kärnten GmbH (BIK) einfordern und gemeinsam umsetzen. Die Rolle der 

Gemeinde ist dabei insbesondere die Vorvermarktung. Der Ausbau erfolgt von 

der BIK gemeinsam mit Partner(n), sodass für die Gemeinden keine Kosten 

anfallen. 

 

Der Gemeinderat beschließt auf Antrag des Gemeindevorstandes  einstimmig  die weitere 

Breitbandumsetzung lt. Vorschlag der Klima- Energiemodellregion Lieser- Maltatal.  
 

 

 

15 Grundstückstransaktion (Wegverlegung) im Bereich alte Volksschule St. 

Georgen; Durchführung der Vermessungsurkunde DI Dr. Günther Abwerzger 

29.11.2018 GZl. 10839/18; Beratung und Beschlussfassung 

Nach eingehender Beratung wird vom Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes einstimmig wie folgt beschlossen: 
 

 Durchführung der vorliegenden Vermessungsurkunde des Zivilgeometers DI Dr. 

Günther Abwerzger vom 29.11.2018 GZl. 10839/18. Die Zu- und Abschreibungen 

werden festgelegt.  

 Es erfolgt vereinbarungsgemäß keine Gegenverrechnung von Grundstückskosten.  

 Die Vermessungskosten sowie allfällige Nebengebühren (BEV, Grundbuch etc.) sind 

durch den Antragsteller zu tragen. Ebenfalls ist vom Antragsteller die neue Weganlage 

nach dem Stand der Technik (Asphaltierung, Entwässerung…) herzustellen. 

 Für die in o.a. Vermessungsurkunde ausgewiesenen aufzulassenden Trennstücke des 

öffentlichen Gutes wird die Entwidmung aus dem öffentlichen Gut und die Auflassung 

des Allgemeingebrauches festgelegt.  

 Für die in o.a. Vermessungsurkunde ausgewiesenen - in das öffentliche Gut zu 

übernehmenden Trennstücke - wird der Allgemeingebrauch festgelegt.  

 

 

16 Flächenwidmungsplan der Marktgemeinde Rennweg am Katschberg; 

Behandlung des Umwidmungspunktes 1/2018 entsprechend der Kundmachung 

vom 14.08.2018, Zl. 031-1/2018; Beratung und Beschlussfassung 

 

1/2018  Umwidmung eines Teiles der Parzelle 1233/19, KG Rennweg, im 

Ausmaß  

von ca. 112m² von derzeit Grünland-Schiabfahrt, Schipiste in  

Bauland-Reines Kurgebiet 
 

Antragsteller: Ferienpark Katschberghöhe Betreiber GmbH, Katschberghöhe 38, 9863 

Rennweg am Katschberg 
 

Beschlussfassung im Gemeinderat - e i n s t i m m i g  
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17 Ehrungen und Auszeichnungen in der Marktgemeinde Rennweg am 

Katschberg für das laufende Jahr 2018 

 

Im laufenden Jahr 2018 steht folgende Person zur Ehrung an: 

 
Großes Ehrenabzeichen in BRONZE – mind. 12 J GR. u. davon 6 J GV od. Obm. 
 

Johann Bernthaler – GR (12 Jahre) davon Obm. Kontr. Aussch. 10 Jahre 
 

 

Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat auf Antrag des 

Gemeindevorstandes (als Kuratorium)  einstimmig  die vorgeschlagene Auszeichnung. 
 
 
 

S E L B S T Ä N D I G E R  A N T R A G  
gem. § 41 K-AGO 1998 

 

Folgender Antrag von der FPÖ-Gemeinderatsfraktion ist eingelangt: 

 

Titel/Inhalt: 

 

„Eigener Tarif für die Abwasserentsorgung aus Senkgruben“  

 

Text: 

Die Marktgemeinde Rennweg am Katschberg möge einen eigenen Tarif für die 

Abwasserentsorgung aus den Senkgruben festlegen. 

 

Zuweisung durch den Vorsitzenden: Ausschuss für Bau- und  Umweltangelegenheiten 

 

 

 

 Für die Richtigkeit 

 

 Der Bürgermeister Der Amtsleiter 

 Franz Eder, BEd eh Martin Brandstätter eh 


